

政法记者走基层

在淳安,既“新安”亦“心安”

见习记者 谷亚亚 通讯员 吴好良

淳安,古老的新安江流淌而过,江水孕育了厚重的新安文化,新安文化则浸染了“淳而易安”的向善民风。这片山水秀丽之地,也曾受困于基层社会治理难题。地域广袤、村落分散,警力抵达现场耗时久,邻里纠纷、琐事摩擦占比较高,间接拉高警情基数。近年来,淳安县深入推进“抓源促治 强基固本”行动,创新“警网联户”“秀水警茶”治理模式,营造“矛盾大家化、遇事商量办、疑难一起解、困难有人帮”的良好氛围。

邻里互助是“警网联户”结出的硕果。淳安农村留守儿童、老人占比70%以上,自救能力差,警务半径长,如今社区民警与联户长携手,前者发挥专业执法优势,后者凭借人头熟、地头熟的本土特质,精准定位问题,将被动服务转化为主动服务,提升社会治理精准化、精细化水平。暴雨时节,一户村民发现屋后山体有异样,通过联户微信群告知联户长,联户长迅速组织周边邻居疏散,警方接力抢险救灾,成功避开一场潜在伤亡事故,而邻里关系也在一次次互助中不断升温。

为深化警民之间的联系,提升警源治理的针对性和实效性,淳安县还创新推出“秀水警茶”机制,巧妙地以茶为媒,以服务为宗旨,打造以“五杯茶”为核心的警务室茶室,解决辖区邻里“陌生”、矛盾多发、化解成功率较低等难题。而“五杯茶”机制更是将警民共建细化到了具体层面,“同心茶”“连心茶”“定心茶”“舒心茶”和“醒心茶”,每一杯茶都蕴含着独特的意义和内涵,共同谱写了警民共建的和谐篇章。家住富力小区的张大妈说:“我就相信警察,警察就是我们群众的定心丸。”茶室不仅解决百姓的各种困难,更让他们心里有了依靠。

截至目前,该县矛盾纠纷警情总量同比下降12.37%,因矛盾纠纷化解不及时引发“民转刑”“刑转命”案事件实现零发生,群众安全感满意率升至99.38%。

从警情较多的困局,到秩序井然的新貌,“警网联户”“秀水警茶”不仅是治理手段,更是凝聚人心的纽带,丰富了“有一种平安叫淳安”的内涵,也勾勒出一幅“新安”亦“心安”的和谐画卷。

守正创新 攻坚破难

——我省政法机关探索政法工作现代化路径综述

(上接1版)

浙江率先全国之先全面推开矛盾纠纷预防化解和信访工作法治化,充分发挥法治的规范、引领和保障作用,推动矛盾纠纷实质化解、群众诉求闭环解决。

全面加强各级综治中心规范化建设,突出规范化、一站式、全链条、信息化,着力打造矛盾纠纷预防化解和社会治安风险防控的重要平台,切实把矛盾风险化解在基层、解决在萌芽。

平安,不仅是治安好、犯罪少,还是涵盖了经济、政治、文化和社会等各方面宽领域、大范围、多层次的“大平安”。

去年5月,首届平安浙江文化周活动如火如荼。从东海之滨到钱塘江畔,从杭嘉湖平原到浙西南山区,一场赋能基层、全民参与的平安盛会将在全省开启,进一步放大中华优秀传统文化优势,构筑起全社会共同参与平安建设的新格局。

站在平安浙江建设20周年的新的起点上,一幅民富与民安相生相伴的美好图景,在浙江大地徐徐展开。

以法治之力
护航经济高质量发展

“日常经营过程中,如果遇到法律问题,可以按照这个清单找相应的律师。哪个律所擅长哪些类型的服务,上边写得很清楚,就像去医院挂专家门诊一样方便,而且全程免费。”

在杭州市拱墅区大运河畔,一家企业刚刚入驻,就收到了区司法局工作人员送上的贴心又实用的“见面礼”——一本企业法律风险防范指引和一本法律服务清单。

拱墅区司法局的贴心服务,正是

浙江深入推进涉企法治服务增值化改革的缩影。

去年年初,浙江省委全面依法治省委员会会议审议通过了《涉企法治服务增值化改革工作方案》,有力赋能企业降本增效,最大限度利企便民,不断增强企业和群众办事满意度、获得感。

政法机关是服务和保障经济社会高质量发展的重要力量。过去一年,浙江政法机关立足自身职能,出台服务保障民营经济若干措施,推动把“法治是最好的营商环境”落到实处。

聚焦趋利性执法司法问题,全省检察院开展专项监督,全面排查1.7万余条数据线索,依法提出监督意见273件。全省公安推出深化“11087·亲清在浙里”为企业服务品牌建设的指导意见和为企业服务十大重点举措,构建起护企优商集成改革工作格局。

保护科技创新、释放市场活力,政法机关也频频亮出实招硬招。

作为知识产权保护体系中的重要力量,浙江法院围绕“服务创新浙江建设”,努力打造知识产权司法保护示范地。2024年共审结各类知识产权案件3.2万件,助力因地制宜发展新质生产力。

2024年10月,国家知识产权强国建设工作部际联席会议办公室发布知识产权强国建设第三批典型案例,绍兴柯桥法院研发的“版权AI智审”数字化应用入选。据悉,该应用已受理14省199家法院溯源查重案件近万件,有效查重率超过60%,切实提升了司法保护效能,助力激发创新主体活力。

执实干之笔,挥法治之墨,答为民之卷。

新征程上,浙江政法机关接续奋斗、务实笃行,全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展,以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化省域先行。

政法委书记谈平安

淳安县委副书记、政法委书记 卜利斌:

汇聚政法合力 厚植新安底蕴
让“有一种平安叫淳安”深入人心

淳安深入贯彻落实党的二十届三中全会精神,坚持和发展新时代“枫桥经验”,按照“上台阶、打基础、优民生、防风险”总基调,深入推进“抓源促治强基固本”专项行动,最大程度汇聚政法合力,支撑和保障县域高质量发展,让“有一种平安叫淳安”更加深入人心。

淳安聚焦夯实基础,让民风更淳朴。我们深入分析研判县域“1231”空间发展格局下的人口流动趋势,探索建立“熟人社区”和“邻里守望”机制。一方面,以睦邻文化,形成熟人团队,由“熟人”出面,让矛盾及时化解;另一方面组建以义警、网格员、村民组长为主要力量的“邻里守望”团队,重点关注和服务空巢老人、留守儿童,实现“村落有人守、村事有人管、村难有人解”。

淳安聚焦法护营商,让业态更醇厚。围绕打造“中国高端酒业基地”目标,我们发挥政法部门的专业优势,研究完善《淳安县水饮料产业合规指引》,落实“企业生产安静日”做法,创新出台《淳安县社区矫正对象赴外地从事生产经营活动管理的若干意见》,聚力解决企业发展中的突出涉法矛盾纠纷,保障企业增产增效。

淳安聚焦法护生态,让秀水更纯净。我们持续发挥首家生态检察官办公室和生态环境资源法庭的先行优势,推动生态警务、生态检务、生态环境法庭等工作有机衔接,构建生态环境风险防范、非法案件打击处置和专业补偿修复全过程闭环,更高质量推进环境资源类案件办理,牢牢守护千岛湖的青山绿水。



服务回家路



连日来,舟山边检站执勤四队开通船员“春节返乡”特别通道,迎接在外的中国籍船员回家。同时,舟山边检站还为船员提供行李暂存、出行指引等暖心服务,全面实行口岸流量适时通报、大批量船员分类分流、夜间开设“潮汐窗口”等措施,更好满足船员出行需求。

本报记者 王乃召
通讯员 方迎豪

两地民警跨省接力,护送听障大叔回家

本报首席记者 陈佳妮
通讯员 周晨卉 钟悦

本报讯 近日,嵊州市公安局三界派出所专职巡防队在街面巡逻时,注意到路边有两个人提着大包小包在用手语对话,满面愁容,似乎遇到了什么问题。

民警刚走上前去,其中一名女子拿着手机打字给民警看。原来这两人是听障人士,女子姓黄,来自云南,旁边的是她的老乡老沈。两人随朋友来到三界打工,马上过年了,老沈想要回老家,但他不会使用智能手机,更不会抢票,两人又是听障人士,老沈的回家之路难度不小。

民警将两人带到了所里,值班领导裘闻博立即上网查看高铁、汽车等各种交通工具的信息。因春运期间车票紧张,票很难抢到,裘闻博电话联系了本地的高铁站,看看能不能尽量让老沈上车,但是三界高铁北站并没有到达云南或者广西南宁(距离老沈老家最近)的车次。

事情一时陷入僵局。裘闻博和民警们一起在铁路12306App上不停刷新,看有没有退票出来。一个多小时后,他们终于

刷到从义乌到广西南宁的一趟列车有票出来,且当天下午发车。

裘闻博赶紧用老沈的手机帮其抢到车票。车票有了,但老沈文化程度低,也没单独坐过高铁,一路上估计还会遇到问题,最好能联系上这趟列车的工作人员。思考许久,裘闻博想起几年前出差认识的广西一铁路派出所的民警徐警官,抱着试试看的心理,他联系上对方。

经过沟通,徐警官表示非常乐意帮忙,并将回家的路程和安排通过文字告知老沈和黄女士。这下,两人终于安心了。

临近中午,民警带着老沈赶往义乌高铁站。出发前,老沈连连向三界派出所民警摆手感谢。坐上车后,老沈既兴奋又忐忑,好在乘务员为他提供了很好的照顾。经过20多个小时的旅程,老沈顺利抵达南宁。在徐警官等人的帮助下,老沈又坐上了开往老家的列车。

不久,裘闻博收到了徐警官等人的来电,“老沈已经安全到家,你可以放心了。”据对方说,老沈一路上都在感谢帮助过他的人,他说自己怎么也没想到,原本艰难的回家路会变得如此顺利且温暖。